

**Key words:** *depreciation, depreciation charges*

*Work is devoted to calculating depreciation of fixed assets, which are produced by enterprises each month separately for each object of the depreciable property based on established standards for depreciation and book value of fixed assets by individual groups or inventory objects on the balance of the enterprise.*

**УДК331**

**РЕГИОН КАК КВАЗИКОРПОРАЦИЯ  
(НА ПРИМЕРЕ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ)**

*Ю.В. Лёшина, студентка 1 курса магистратуры  
экономического факультета  
Научный руководитель – Е. А. Тарасова,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия»*

**Ключевые слова:** *регион, квазикорпорация, экономический потенциал региона, региональная эффективность, региональная конкурентоспособность.*

*Работа посвящена анализу Ульяновской области как квазикорпорации. В ней рассматриваются основные показатели, характеризующие ее конкурентоспособность.*

Регион как квазикорпорация – это крупный субъект собственности (региональной и муниципальной) и экономической деятельности. В таком качестве регионы становятся участниками конкурентной борьбы на рынках товаров, услуг, капитала. Проведем анализ региона как квазикорпорации. Для его этого используются данные Росстата по Ульяновской области.

К показателям материально-технического потенциала можно отнести основные фонды, которые являются фундаментальной основой национального богатства страны, экономического и производственного потенциала региона.

**Таблица 1 – Наличие и состояние основных средств в хозяйствах всех видов**

Показатели	2009 г.	2010 г.
------------	---------	---------

Основные средства по всем видам деятельности, всего	430413	469472
Коэффициент обновления	10,8	5,9
Ввод основных средств по видам деятельности	46405	27777
Степень износа основных фондов	45,7	46,0

За период с 2009 по 2010 гг. произошел рост стоимости основных средств на 39.059 млн. руб. Но не смотря на это, за счет снижения ввода основных средств по региону на 18628 млн. руб., коэффициент обновления сократился почти в два раза. Степень износа основных фондов за период серьезно не изменялось и составляет немного меньше 50%.

Активная роль производственной инфраструктуры на всех уровнях регионального хозяйства требует рассматривать ее как самостоятельный фактор регионального развития.

**Таблица 2 – Развитие производственной инфраструктуры**

Показатели	2009 г.	2010 г.	2010 г. в % к 2009 г.
Железнодорожные пути общего пользования, км	712	703,3	98,78
Автомобильные дороги, км	7435	7192	96,73
Общего пользования	6634	6486	97,77
Необщего пользования	801	706	88,14
Из общей протяженности автомобильных дорог – дороги с твердым покрытием, км	7058	6781	96,08
Общего пользования	6312	6130	97,12
Необщего пользования	746	651	87,27

Можно увидеть небольшие сокращения по всем показателям: протяженность железнодорожных путей (1,22%), протяженность автомобильных дорог (3,27%), в т.ч. дорог с твердым покрытием (3,92%).

Одной из приоритетных задач Правительства РФ в настоящий момент времени является стимулирование инвестиционной активности в стране в целом и на уровне отдельных регионов, и ускорение на этой основе экономического роста.

**Таблица 3 – Показатели инвестиционного потенциала**

Показатели	2009 г.	2010 г.
Объем инвестиций в основной капитал в расчете на душу населения	38,31	37,21

Объем инвестиций в процентах к валовому региональному продукту	32,43	25,91
--	-------	-------

По Ульяновской области в целом наблюдается рост инвестиций. При этом наибольшую долю занимают российские инвестиции (91,8% приходится на российские инвестиции).

Важное значение в анализе региональной конкурентоспособности имеет уровень трудового потенциала. Государственное регулирование трудового потенциала региона – неотъемлемая составная часть механизма регионального управления. Оно охватывает демографический, социальный и экономический аспекты объекта регулирования, его воспроизводственный цикл – формирование, распределение и использование.

**Таблица 4 – Трудовой потенциал региона**

Показатели	2009 г.	2010 г.
Всего занято в экономике, тыс. чел	598,0	602,6
• на государственных и муниципальных предприятиях и организациях	185,3	180,9
• на негосударственных предприятиях и организациях	412,7	421,7
Уровень экономической активности населения, %	65,1	65,0
Общая численность безработных, тыс. чел.	61,1	60,3
Численность официально зарегистрированных безработных на конец года, тыс. чел.	14,2	8,8

Возросло количество занятых в экономике на 0,77% и составило 602,6 тыс. человек. При этом 30% занятых приходится на государственные и муниципальные предприятия и организации и 70% на негосударственные. В 2010 г. общая численность безработных составляет 60,3 тыс. чел., что на 0,8 тыс. чел. ниже результата прошлого года. Общий уровень безработицы сократился на 0,1%. Среди безработных преобладают мужчины (более 55%).

Внешнеэкономическая деятельность в экономике региона является частью рыночного сектора и направлена на улучшение результатов регионального развития. В настоящее время все больше исследователей концентрируют усилия на разработке новой системы управления, новых механизмов регулирования, позволяющих более успешно решать проблемы реализации стратегии развития ВЭД.

**Таблица 5 – Показатели внешнеэкономической деятельности**

Показатели	2009 г.	2010 г.	2010 г. в % к 2009 г.
Экспорт товаров – всего, млн. долларов США	323,6	405,4	125,28
в том числе:			
страны СНГ	186,5	127,0	68,10
страны дальнего зарубежья	137,1	278,4	203,06
Импорт товаров – всего, млн. долларов США	172,1	325,0	188,84
в том числе:			
страны СНГ	42,9	56,2	131,00
страны дальнего зарубежья	129,2	268,8	208,05

В 2010 и 2009 гг. экспорт товаров превышает их импорт, это говорит о положительном платежном балансе области и является позитивным явлением. Наблюдается увеличение экспорта и импорта с дальними зарубежными странами.

Вторая группа показателей - показатели региональной эффективности. Показывает результативность проводимой политики в регионе. В условиях такой системы управления, когда на региональные органы власти ложится ответственность за создание нормальных условий жизнедеятельности людей и развития экономики региона, когда они вынуждены самостоятельно искать финансовые ресурсы для развития своих регионов, необходимы новые критерии эффективности региональной экономики.

**Таблица 6 – Показатели региональной эффективности**

Показатели	2009 г.	2010 г.	2010 г. в % к 2009 г.
Производство ВРП на одного занятого в экономике, руб.	255,23	307,50	120,48
Производство продукции сельского хозяйства в расчете на одного занятого, руб.	29,32	52,98	180,69
Производство продукции на 1 руб. основных фондов, руб.	0,35	0,39	111,43

Из таблицы 6 сделаем вывод, что производство ВРП на одного занятого в экономике возросло на 20,48%, продукции сельского хозяйства на одного занятого 80,69%. Производство продукции на 1 руб. основных

фондов так же увеличилось на 11,43%.

Третья группа – показатели региональной конкурентоспособности. Результативными показателями региональной конкурентоспособности являются показатели, характеризующие уровень жизни населения. Уровень жизни – уровень материального благополучия, характеризующийся объемом реальных доходов на душу населения и соответствующим объемом потребления.

**Таблица 7 – Результативные показатели региональной конкурентоспособности**

Показатели	2009 г.	2010 г.	2010 г. к 2009 г., %, пп.
Среднедушевые доходы населения, руб.	11,8	12,9	109,32
Соотношение среднедушевых денежных доходов с величиной прожиточного минимума	2,67	2,49	93,26
Удельный вес населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума в общей численности населения, %	24,3	35,5	11,2

По данным таблицы 7 можно сделать вывод о не благоприятной ситуации, денежные доходы на душу населения возросли на 9,32%, немного увеличился прожиточный минимум, но при этом наблюдается рост удельного веса населения с доходами ниже прожиточного минимума.

В целом по проведенному исследованию можно сделать вывод о развитии Ульяновской области, наблюдается увеличение многих ключевых показателей, но темпы роста еще достаточно не высоки. И остается достаточное количество нерешенных проблем.

**Библиографический список:**

1. Статистический ежегодник Ульяновская область, 2011. – М.:Росстат, 2011.- 396 с.
2. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2011: Р32 Стат. сб. - М.:Росстат, 2011. - 990 с.
3. Ульяновская область социально-экономическое положение/РИА-Аналитика/Центр экономических исследований/www.ria.ru

## **A REGION AS QUASI-CORPORATE ENTERPRISE (BY THE EXAMPLE OF ULYANOVSK REGION)**

*Lyoshina J. V., Tarasova E. A.*

**Key words:** *region, quasi-corporate enterprise, economic potential of region, regional effectiveness, regional competitive abilities.*

*The article deals with the analysis of Ulyanovsk region as a quasi-corporate enterprise. The main factors characterizing it's competitive abilities are considered in it.*

**УДК 339.318**

## **ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТОРОВ**

*Н.В. Лобанова, Е.Д. Самигуллина, студентки  
4 курса экономического факультета  
Научный руководитель - Ю.В. Нуретдинова, к.э.н  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия имени П.А. Столыпина»*

*Ключевые слова:* *иностранные инвестиции, зарубежные компании, инвестиционная привлекательность, рабочие места, объем инвестиций.*

*В статье рассмотрена инвестиционная привлекательность Ульяновской области для иностранных инвесторов, выявлены конкурентные преимущества области, приведен перечень зарубежных компаний находящихся на территории нашей области. Рассмотрен объем инвестиций, полученных Ульяновской областью в 2010-2011гг.*

В декабре 2010 года рейтинговое агентство «Эксперт РА» подвело итоги рейтинга инвестиционной привлекательности регионов России. В пятерку регионов-лидеров вошла и Ульяновская область.

Объем поступивших иностранных инвестиций в Ульяновскую область по итогам 2010 года составил \$102.8 млн., что существенно больше, чем в предыдущем году. Объем поступивших иностранных инвестиций на одного жителя в 2010 году составил \$79.1 на человека. По этому показателю область занимает 7-е место в ПФО и 50-е место среди